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gFjp I 

 
01. ,yq;ifapy; gpujhd kpd; cw;gj;jp Kiw. 

1) #upag;gly; 2) fw;whiy rf;jp 3) ePu; kpd; cw;gj;jp 4) n[dnuw;wy; %yk; 

02. kpd;dOj;jj;jpd; myF. 

1) mk;gpau;  2) Xk;  3) Nthy;w;  4) rj;jp 

03. MlNyhl;l kpd;id gpwg;gpf;Fk; cgfzk; vJ? 

1) cyu;kpd;fyk;    2) #upakpd;fyk;  

3) <afgpy kpd;fyk;   4) irf;fps; ildNkh 

04. ,yq;ifapy; gad;ghl;bw;F toq;Fk; kpd;rhuj;jpd; msT. 

1) | | O V / 50 Hz  2) 230 / 50 Hz 3) 240 / 50 Hz 4) 400 / 50 Hz 

05. Ez; Rw;Wilg;ghd; FwpaPL  

1) MCB  2) Rcc    3) S PDT  4) SPST  

06. mUfpy; cs;s glj;jpd; Nfhzk;. 

1) 15−0   2) 45−0  

3) 25−0   4) 60−0 

07. kpd; ghpNrhjpg;ghd; xd;wpy; fhzg;gLk; fhl;b. 

1) LED  2) LDR  3) epNahd;  4) ,io tpsf;F 

08. epyj;jpd; Gtp njhFg;G fk;gp Gijf;fg;glNtz;ba msT. 

1) 1m  2) 11/2M 3) 2M  4) 5m 

09.  16A Fij gad;gLj;jg;gl Ntz;ba cgfuzk; vJ? 

1) kpd;Nkhl;lh;  2) T.V  3) fzdp 4) tpisahl;L cgfuzk; 

10. gy;khdp xd;wpy; msf;f $baJ. 

1) kpd;Ndhl;lk;  2) kpd; mOj;jk;  3) jil  4) ahTk; 

11. Gtpj; njhFg;G fk;gpapd; epwk; 

1) ePyk;  2) gr;ir  3) fWg;G  4) gr;ir> kQ;rs; 

12. capu; fk;gpapd; epwk;. 

1) rptg;G  2) ePyk;  3) gr;ir  4) ahTk; 

13.            Fwpj;j FapwPL vjw;fhf gad;gLj;jg;gl;Ls;sJ. 

1) jil  2) kpd;mOj;jk; 3) mk;gpau;  4) ahTk; 

14. kpd; gw;wRf; Nfhypy; cs;s %isapy; gad;gLj;jg;gLk; cNyhfk;. 

1) nrg;G  2) gPq;fhd;  3) ,Uk;G 4) mYkpdpak; 

Kjyhk; jtizg; guPl;ir - 2023 

aho;g;ghzk; ,e;Jf; fy;Y}up 

 
juk; - 10 

ngah; / Rl;nlz; .................................................................................. 

kpd; ,yj;jpudpay;  njhopEl;gtpay; 

 

Neuk; :- 2.30 kzpj;jpahyk; 

 

a 
a 
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15. nts;sPaj;jpd; FwpaPL.   

1) Fe   2) sn   3) Pb   4) Al 

16. kpd; rj;jpia msf;Fk; myF mjd; FwpaPL 

1) A    2) W   3) Am   4) 230V 

17. gy;khdp j;jid tif. 

1) 4    2) 2   3) 5   4) 7 

18. kpd;gw;wwR Nfhypy; gad;gLk; fg; gp RUs; vJ. 

1) ,Uk;G   2) epf;fpuhk;  3) nrk;G  4) gPq;fhd; 

19. Mkpo;j;jd; ngl;bapd; gad;ghL (sunk Box) 

1) kpd;Fopiy ngUj;JtJ  2) Mdp kw;Wk; Fijia ngUj;Jjy; 

3) ghTifg;G+ mghUj;Jjy;  4) kpd; fk;gpf; nfsdp  

20. xU Kiw xutsp Mdp vt;thW FwpaPl;by; fhl;lg;gLk;. 

1.        2)  

 

 

3.        4)  

 

 

 (20 x 2 = 40 Gs;spfs;) 

 
 

gFjp II 
 

Kjyhk; tpdh cl;gl Vida ehd;F tpdhf;fSf;F tpil mspf;Ff. 

(01)  01) 45, 600  750, 22 1/20, 90. 1200 Nfhzq;fis mikf;Ff. 

02) 60mm gf;fj;jpid nfhz;l rk gf;f Kf;Nfhzk; xd;iw mikf;f. 

(2 x 10 = 20 Gs;spfs;) 

 

(02)  01) gpuj;jpNahf kpd; cw;gj;jp nra;Ak; Kiwfs; vit? 

02) Nthw;l; vd;why; vd;d? 

03) MlNyhl;lk; vd;why; vd;d? 

(3 + 3 + 4 = 10 Gs;spfs;) 

(03)  01) tPl;L kpd; Rw;wsT tiue;J fhl;Lf. 

 02) tPl;L kpd; Rw;wpy; gad;gLk; Jid cWg;Gfis jUf. 

    03) cUtpd; nraw;ghL ahJ? 

(4+ 3 + 3 = 10 Gs;spfs;) 

 
 

 
 

 

 
 

 
 
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(04)  01) kpd; Nrhjpg;gdpd; glj;jpid tiue;J ngahpLf. 

  02) kpd;fk;gpapd; tiffis jUf. 

 03) kpd;dpy; ,Ue;J ck;ik ghJfhj;J nfhs;tjw;F ePu; nra;Ak; eltbf;iffs;    

  vit? 

(4 + 3 + 3 = 10 Gs;spfs;) 

 

(05)  01) kpd; gw;wR Nfhypid tiue;J ngaupLf. 

 02) <a cwpQ;rpapd; gad;ghL ahJ? 

 03) gy;khdpapd; gad;ghL ahJ? 

(4 + 3 + 3 = 10 Gs;spfs;) 

 

(06) 01) MlNyhl;lk; vd;why; vd;d? 

 02) MlNyhl;lj;jpw;Fupa tiugpid tiue;J fhl;Lf? 

 03) MlNyhl;lj;jpid cUthf;fpa rhjdq;fis jUf? 

 

(4 + 4+ 2 = 10 Gs;spfs;) 

 

(07)  01) Gtpf;fk;gpapd; nraw;ghL ahJ? 

 02) fhl;bapd; nraw;ghL ahJ? 

 03) kpd;khdpapd; nraw;ghL ahJ? 

 04) RCB nraw;ghL ahJ? 

(2 ½  x 4 = 10 Gs;spfs;) 

 

  

 


